Ce document, rédigé par ENVIRONNANCE et disponible à titre gracieux sur le site www.environnance.fr, est une trame de consigne générale de sécurité et doit être adaptée à la situation de chaque établissement. Le contenu et la rédaction des consignes relèvent de la responsabilité du Chef d’établissement (Art. L. 230-2 du Code du travail). En cas de doute sur l’adéquation de ce modèle, le chef  d’établissement devra s’abstenir d’afficher cette consigne et devra s’adresser à des prestataires spécialisés. 

ENVIRONNANCE n'assume aucune responsabilité quant au contenu définitif des consignes et quant aux conséquences que des consignes inadaptées peuvent entraîner. L’affichage de cette consigne emporte l’adhésion à celle limitation de responsabilité.


Consignes générales d’évacuation - Entrepôt
L'évacuation est décidée et déclenchée par le responsable du site suite à :

· Un déclenchement de la sirène d'alarme par bris d'un boîtier d'alarme ou détection automatique d'un incendie ;

· Une information verbale de départ de feu émanant d'un témoin.

Le signal de l'évacuation est donné par :

· La sirène d'alarme (tonalité longue et modulée) ;
· Ordre des responsables.
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Une fois l’évacuation décidée et déclenchée, le responsable du site doit :
· Demander au personnel ainsi qu'aux visiteurs de se diriger vers la sortie de secours la plus proche et de quitter le bâtiment pour se regrouper au point de rassemblement, repéré par le sigle ci-contre. Il est interdit de revenir en arrière et de passer prendre ses affaires peronnelles
· Aviser les chauffeurs qu'ils doivent regagner leurs véhicules, les éloigner du bâtiment tout en laissant l'accès aux secours, puis attendre les instructions.
· Faire l'appel de l'ensemble du personnel et des visiteurs pour identifier tout absent.
· Organiser les premiers soins à donner aux blessés.
· Communiquer aux pompiers les informations relatives aux éventuels absents et blessés.
Aucune personne n'est autorisée à quitter le site sans l’autorisation expresse du responsable du site ou des pompiers. Le non-respect de cette consigne est susceptible de mettre en danger la vie des secouristes.

