Ce document, rédigé par ENVIRONNANCE et disponible à titre gracieux sur le site www.environnance.fr, est une trame de consigne générale de sécurité et doit être adaptée à la situation de chaque établissement. Le contenu et la rédaction des consignes relèvent de la responsabilité du Chef d’établissement (Art. L. 230-2 du Code du travail). En cas de doute sur l’adéquation de ce modèle, le chef  d’établissement devra s’abstenir d’afficher cette consigne et devra s’adresser à des prestataires spécialisés. 

ENVIRONNANCE n'assume aucune responsabilité quant au contenu définitif des consignes et quant aux conséquences que des consignes inadaptées peuvent entraîner. L’affichage de cette consigne emporte l’adhésion à celle limitation de responsabilité.

Consignes générales d’incendie - Entrepôt
Le personnel est informé de la conduite à tenir en cas d'incendie par :

· L'affichage de la présente consigne.

· L’affichage du plan d'implantation des matériels sécurité (extincteurs, RIA, …).
· Les exercices et séances d'instruction et de manipulation.
En cas de découverte d'un départ d'incendie par un témoin ou par le système de détection automatique, le responsable du site doit, avec l’aide des personnes qu’il aura préalablement désignées :

· Appeler les pompiers (tel 18 ou 112).
· Localiser le départ de feu et tenter d'en définir la cause et l'importance.
· Circonscrire dans la mesure du possible le départ de feu et en éviter toute propagation (utilisation des extincteurs et des RIA).
· Lancer l'évacuation, sans attendre.
· Vérifier l’accessibilité du site au secours (ouverture des portails) et organiser l'accueil des pompiers.

· Faire couper le courant de la zone concernée ou de la totalité du site si nécessaire (tableau général).
· Faire couper l’alimentation gaz ou fuel de la chaufferie et toute alimentation susceptible d’aggraver le sinistre.

· Regrouper les informations (avancement de l’évacuation, blessés, personnes manquantes à l’appel, localisation et motif du départ de feu, stockage de produits dangereux,…).
· Etre l'interlocuteur privilégié des secours à leur arrivée et prendre en priorité toutes les décisions nécessaires à la sauvegarde des personnes.

