Ce document, rédigé par ENVIRONNANCE et disponible à titre gracieux sur le site www.environnance.fr, est une trame de consigne générale de sécurité et doit être adaptée à la situation de chaque établissement. Le contenu et la rédaction des consignes relèvent de la responsabilité du Chef d’établissement (Art. L. 230-2 du Code du travail). En cas de doute sur l’adéquation de ce modèle, le chef  d’établissement devra s’abstenir d’afficher cette consigne et devra s’adresser à des prestataires spécialisés. 

ENVIRONNANCE n'assume aucune responsabilité quant au contenu définitif des consignes et quant aux conséquences que des consignes inadaptées peuvent entraîner. L’affichage de cette consigne emporte l’adhésion à celle limitation de responsabilité.

Consignes générales de sécurité - Entrepôt
· Connaître les consignes en cas d'incendie, d'accident et d'évacuation (voir les panneaux d'affichage). Si nécessaire, se faire expliquer ces consignes par son responsable hiérarchique.

· Connaître l'emplacement et l'utilisation des équipements de sécurité (issues de secours, extincteurs, RIA, boîtiers désenfumage, armoires électriques). Si nécessaire, se faire expliquer le fonctionnement de ces équipements par son responsable hiérarchique.
· Dans l’entrepôt, il est interdit :
· de fumer ;

· d'apporter du feu sous une forme quelconque, hormis, le cas échéant, dans les bureaux séparés des cellules de stockages ;

· Porter des chaussures de sécurité.

· Tout brûlage à l’air libre est interdit

· Maintenir en permanence :

· les zones de travail propres et rangées ;
· les accès aux équipements de sécurité dégagés (issues de secours, extincteurs, RIA, boîtiers désenfumage, armoires électriques).
· Respecter les règles de conduite des engins de manutention et notamment :

· autorisation obligatoire pour conduire un engin à conducteur porté ;
· interdiction de monter à plusieurs sur un engin ou de monter sur un transpalette ;
· adapter sa vitesse aux circonstances ;
· ne pas se déplacer avec une charge haute ;
· respecter les allées de circulation, les priorités.
· Utiliser correctement les matériels (rideau, quai...) et signaler à un responsable toute anomalie de fonctionnement.
· Un « permis d'intervention » et/ou un « permis de feu » doivent obligatoirement être délivré avant tous travaux de réparation ou d'aménagement conduisant à une augmentation des risques et en particulier pour tous les travaux par point chaud (emploi d'une flamme ou d'une source chaude par exemple).

· Utiliser un équipement adapté pour tout travail en hauteur.
· Demander l'intervention d'une personne habilitée pour tout problème électrique.
· Aviser immédiatement un responsable de tout incident.
Tout manquement à ces consignes est passible de sanction, conformément aux dispositions du règlement intérieur.
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